

## 《穿越圣经》

### 彼得后书（2）信徒成长的力量不是来自我们自己，而是源于神（彼后 1:3-4）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了彼得后书 1:1-2 的内容，让我们先来重温一下。

彼得后书所处理的问题，与前书的大有不同。彼得前书写于罗马皇帝尼禄对基督徒进行大逼迫之前；彼得后书则写于两三年后逼迫加剧的时候，也就是大约主后 67 年。前书安慰鼓励苦难中的信徒，后书则集中处理教会的内部问题，尤其是关于假教师的问题。假教师导致许多人怀疑信仰，并离开基督。彼得后书抵挡这些假教师的异端邪说，揭露他们的不良动机，并重新强调基督教的真理：即圣经的权威、信心的根基和基督的再来。

彼得后书 1:2 记载：“愿恩惠、平安，因你们认识神和我们主耶稣，多多地加给你们。”

读到这里，或许有人会发出疑问，说：“圣经告诉我们：神的恩惠明明是白白赐给我们的，为什么我们还要花那么多时间去认识神呢？”

许多信徒希望得到更多从神而来的恩惠和平安，却不愿意付出一点点力量，不借着读经和祈祷去认识神。事实上，要享受神白白赐给我们的福气，我们就要对神和主耶稣有所认识。

“认识”是彼得后书书信中最重要的词，与当时给教会带来恶劣影响的诺斯底主义的知识相比，具有更深的意义，具有“全备的知识”之意。彼得讲述，只有当我们掌握关于神和耶稣的知识时，才能拥有更多的恩惠和平安。在这里，我们可以认识到以下两点教训：第一，基督信仰不仅是知识性的，也是体验性的；第二，丰富的圣经知识并不能带来人格的变化。

彼得为读者作了个高超的祷告，就是“愿恩惠、平安，因你们认识神和我们主耶稣，多多地加给你们。”他希望信徒能够在每一日的生活中，因神坚固和能力所赐的恩惠恩典，可以得到这认识。他希望信徒的心，能蒙神那超乎一切理解的平安所保守。然而，他所冀盼的不是信徒一点一点地得到！他希望这些恩典能多多地加给信徒，而不是一点一点地赐与。

这些恩典如何能多多地加增呢？就是透过认识神和我们主耶稣。我们认识神越深，就越能够经历恩惠、平安。住在至高者的隐密处，远胜于偶尔朝见神。能体会神恩惠、平安之奥秘的，是住在神圣所中的人，而不是住在外围的人。

接下来，我们继续研读与查考彼得后书 1:3-4 的内容。

彼得后书 1:3 说：“神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们，皆因我们认识那用自己荣耀和美德召我们的主。”

“神的神能”已经赐给我们所需的一切，让我们能活出丰盛的生命。我不知道你怎么想，但是我一直希望能活得充实有劲。我不是说要有一番轰轰烈烈的作为，有时候那样反而会弄巧成拙。但是“神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们，”别说神没有安排让你为祂而

活。祂已经为我们做作了完善的规划，使我们在基督里得着生命，能为主活出敬虔的样式。

“皆因我们认识那用自己荣耀和美德召我们的主。”在这句中，我们又看到“认识”这个字了。惟有认识基督，你才能真正学到怎样在世上生活，并且长进，成为一位比较敬虔的人。在世上，惟一使你的人格得到全备发展的途径，就是认识耶稣基督。认识那“用自己荣耀和美德召我们的主。”就是效法基督。其中的“美德”比我们平常以为的“美德”有更深的意义。我花了很多时间研究彼得所用的字，因为这很重要。他用的“美德”不只是指正派、贞洁。我们用这个字来形容妇女的贞节。其实彼得所说的美德和卓越、勇气有关。他是指你有勇气改变得更好。你不必唯唯诺诺地过一生；你可以为神昂首挺胸、站稳脚步。今天，我们实在需要有这种美德。惟有认识基督，才能培养出这种美德。这就是彼得在这里给我们的处方，他说：“皆因我们认识那用自己荣耀和美德召我们的主。”

每一个基督徒都应该对这段经文产生莫大的兴趣，因为经文告诉我们可以怎样保守自己在今生不致跌倒，并确保能凯旋地进入永生。

首先，彼得向我们保证，神已经将一切所需的赐下，好叫我们能过圣洁的生活。这或许是神权能的明证：神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们。祂的能力首先把我们拯救过来；自此，祂的神能也不断使我们有能力过圣洁的生活。这里的次序是：先是生命，继而是虔敬的事。福音是神的大能，要拯救罪人脱离罪的惩罚和权势，叫人不致灭亡，不再被玷污。

所谓“一切关乎生命和虔敬的事”，包括基督那大祭司的工作、圣灵的工作、天使代表我们所做的事奉、我们信主时所得到的新生命，以及神的道的指引等等。

过圣洁生活的能力，来自认识“那用自己荣耀和美德召我们的主”。神的神能是圣洁的源头，认识祂就是得圣洁的途径。认识祂就是永生；而在认识祂的基础上成长，就是在圣洁上成长。我们越认识祂，就会跟祂越相似。约翰福音 17:3 说：“认识你一独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。”

彼得经常提起的一个主题，就是关于我们的呼召。他提醒我们以下几点真理：第一，我们乃是蒙呼召离开黑暗，进入神的奇妙光明中。彼得前书 2:9 说：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。”第二，我们是蒙召跟从基督受苦的脚步。彼得前书 2:21 说：“你们蒙召原是为这；因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随他的脚步行。”第三，我们是蒙召以祝福回敬辱骂。彼得前书 3:9 说：“不以恶报恶，以辱骂还辱骂，倒要祝福；因你们是为这蒙召，好叫你们承受福气。”第四，我们蒙召进入神永远的荣耀里。彼得前书 5:10 说：“那赐诸般恩典的神曾在基督里召你们，得享他永远的荣耀，等你们暂受苦难之后，必要亲自成全你们，坚固你们，赐力量给你们。”第五，根据彼得后书 1:3 的记载，我们是蒙神的荣耀和美德所召。最后一点的意思，是指神借着向我们启示自己的荣美来呼召我们。大数的扫罗是在往大马士革的路上看见神的荣耀而蒙召的。一位较后期的门徒曾作见证说：“我瞻仰祂的脸，其后我便对一切与祂不相似的事物失去兴趣。”这位门徒是蒙神的荣耀和卓越的美德所呼召。

彼得后书 1:4 说：“因此，他已将又宝贵又极大的应许赐给我们，叫我们既脱离世上从情欲来的败坏，就得与神的性情有分。”

彼得后书 1:3-4 这段经文论述了基督徒的属灵特权。“生命”是人成为新造的人的原动力。约

翰一书 5:11-12 说：“这见证就是神赐给我们永生；这永生也是在他儿子里面。人有了神的儿子就有生命，没有神的儿子就没有生命。”“虔敬”，意味着人与神之间的崭新关系。“因我们认识那用自己荣耀和美德召我们的主。”意思是：信徒可以通过与基督人格化的亲密交通，享受神赐予他们的属灵礼物。这是神使圣徒恢复神自己的形象。创世记 1:26 记载：“神说：‘我们要照着我们的形象、按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，和全地，并地上所爬的一切昆虫。’”以弗所书 4:24 又说：“并且穿上新人；这新人是照着神的形象造的，有真理的仁义和圣洁。”“宝贵又极大的应许”是指信徒个人所享有神的恩惠，和在新天新地中的永生。

神透过自己的大能，赐给我们叫我们能过圣洁生活的“一切关乎生命和虔敬的事”，包括祂圣言中又宝贵、又极大的应许。据统计，圣经中至少有三万个应许。有学者曾说：“生命的路途上实在撒满了神的应许，以致我们每走一步都踏在神的应许上。”

彼得在他的两封书信中提到七种宝贵的东西，最后一种就是神的应许。比如：彼得前书 1:7 提到我们的信心比金子更宝贵；彼得前书 1:19 提到基督所流的血是宝贵的；彼得前书 2:4 提到基督这活石，在神的眼中是宝贵的；彼得前书 2:6 提到基督作为房角石，也是宝贵的；彼得前书 2:7 提到：对一切相信的人来说，基督是宝贵的；彼得前书 3:4 提到：那不会毁坏的装饰，就是温柔安静的心，在神眼中是极宝贵的。最后，在彼得后书 1:4，彼得说神的应许是宝贵的。

让我们来想一想那些关乎圣洁生活的应许，我们思考的方向可以分为以下几点：第一，脱离罪的辖制。罗马书 6:14 说：“罪必不能作你们的主；因你们不在律法之下，乃在恩典之下。”第二，够用的恩典。哥林多后书 12:9，保罗记载：“他对我说：‘我的恩典够你用的，因为我的能力是在人的软弱上显得完全。’所以，我更喜欢夸自己的软弱，好叫基督的能力覆庇我。”第三，遵行命令的能力。腓立比书 4:13 说：“我靠着那加给我力量的，凡事都能做。”第四，胜过魔鬼。雅各书 4:7 说：“故此，你们要顺服神。务要抵挡魔鬼，魔鬼就必离开你们逃跑了。”第五，受试探时有出路。哥林多前书 10:13 说：“你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的；在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”第六，只要认罪就可得赦免，而且，罪孽不会被记念。约翰一书 1:9 说：“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”耶利米书 31:34 说：“他们各人不再教导自己的邻舍和自己的弟兄说：‘你该认识耶和华’，因为他们从最小的到至大的都必认识我。我要赦免他们的罪孽，不再记念他们的罪恶。这是耶和华说的。”第七，我们求告神，就蒙神的搭救。诗篇 50:15，神说：“并要在患难之日求告我；我必搭救你，你也要荣耀我。”

难怪彼得说神的应许是又宝贵又极大！这些应许能够令信徒脱离世上从情欲来的败坏。我们抵挡试探所需的一切，神已应许要完全赐给我们了。当强烈的欲望袭来，我们可以按应许向神求助。这些应许使我们能脱离世上的败坏，比如在性方面的罪、醉酒、污秽、苦恼、背信和争竞等。

积极的一方面，就是：凭着这些应许，我们就得与神的性情有分。基本上，在我们信主的时候，这就成为了事实。然后，当我们在生活中实际地享受神的应许时，我们便越来越与神相似。例如，神应许说我们越多想祂，就与祂越相似。哥林多后书 3:18 说：“我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”只要我们研读圣经，从圣经的启示下研读认识基督，并学效跟随祂，我们便使这应许成为事实。在这过程中，圣灵塑造我们有主的样式，叫我们荣上加荣。

为什么彼得要说应许是“宝贵”的呢？在这一章 1 节，他提及信心的宝贵；现在，他说到神要赐给我们宝贵的应许。亲爱的听众朋友，新约圣经记载神要赐给我们许多荣耀、奇妙的应许，彼得说那是“又宝贵又极大的应许”。例如：约翰福音 6:37 记载主耶稣说：“凡父所赐给我的人必到我这里来；到我这里来的，我总不丢弃他。”在马太福音 11:28，主耶稣又说：“凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。”这是来自救赎的安息。在马太福音 11:29，主耶稣接着说：“我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。”这是将你的心和你的生命交托基督所带来的安息。还有一个应许记载在约翰福音 14:6，经文是这样的：“耶稣说：‘我就是道路、真理、生命；若不借着祂，没有人能到父那里去。’”还有一个很奇妙的应许是与永生有关，记载在约翰一书 5:12，经文说：“人有了神的儿子就有生命，没有神的儿子就没有生命。”在彼得前书 1:23，使徒彼得说：“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是借着神活泼常存的道。”这些美好的应许都是从认识耶稣基督、信靠神的知识而来的。

“得与神的性情有分”，意思就是你能成为神的儿女！这是多么伟大的真理，令人惊叹不已！当你重生以后，神就将祂的性情赐给你。不要让人欺骗你，以为基督徒的生活就是一连串“该做的”和“不该做的”。你别以为“做这个”、“不做那个”，就是在过基督徒的生活，不是这样的。你现在是有圣洁的性情、也就是神的性情，你就会想做讨神喜悦的事。

“脱离世上从情欲来的败坏”，这是一个了不起的宣告。稍后，彼得会谈那些脱离世上污秽、半吊子的基督徒。“脱离世上的污秽”和“脱离世上的败坏”是有很大的差别的。“世上的败坏”是指内心的腐败。“世上的污秽”是指外在的腐败。很多人在讨论怎样才能防止污染的方案。意思是只要把外在的环境弄干净了，人们就会友善得多。可是这对人类的罪性起不了作用。信教的人在主日参与洁净的仪式。他们参与一些仪式，并且做外在的清洗。但你虽然可以用仪文把自己从头到脚洗得干干净净，内心仍会与世人一样的败坏。

有些人在主日的表现和他在周间的表现判若两人。为什么呢？因为他们只在主日参与洁净的仪式。如果你要脱离世上的败坏，你必须先得到新生命，你必须与神的性情有分。可是就算重生了，与神的性情有分了，这也不表示你就和老我一刀两断了。基督徒的一生是新生命不断地与老我挣扎。最好的例子就是路加福音 15:11-32 中，主耶稣所说的浪子的比喻。你注意到了吗？这个儿子之所以会远离家乡，是因为他的老我作祟。他放纵的挥霍，甚至最后落魄到住在猪圈中。但是他有父亲的性情，他的父亲不住在猪圈中。他的父亲住在豪宅里。他的父亲过着敬虔和圣洁的生活，他父亲的餐桌上有丰盛的美食。根据路加福音 15:18 的记载，如果这个浪子不说“我要起来，到我父亲那里去，”他就不会是这位父亲的儿子。浪子必须这样说，因为猪圈里的猪不会这样说。猪圈里的猪没有和浪子一起回到父亲的家。前几天我读到一篇文章，是一位养猪的人写的，他说猪是很爱干净的动物。显然我有点孤陋寡闻，从没听过他养的这种猪。不过从彼得后书 2:22，我们看到有些情况，猪是可以被洗干净的。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！